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DOCUMENTO COMPLETO RELATIVO AL SONDAGGIO1 
(in ottemperanza all’art. 5 del Regolamento in materia di pubblicazione e diffusione dei sondaggi sui 

mezzi di comunicazione di massa approvato dall’Autorità per le garanzie nelle comunicazioni con delibera 

n. 256/10/CSP, pubblicata su GU n. 301 del 27/12/2010) 

 

 

1. TITOLO DEL SONDAGGIO : il risparmio vediamoci chiaro 

 

2. SOGGETTO CHE HA REALIZZATO IL SONDAGGIO GfK Eurisko 

 

3. SOGGETTO COMMITTENTE CLASS-CNBC e MPS 

 

4. SOGGETTO  ACQUIRENTE CLASS-CNBC  

 

5. DATA O PERIODO IN CUI E’ STATO REALIZZATO IL SONDAGGIO  

 5-9 maggio 2011 

 

6. MEZZO/DI MEZZI DI COMUNICAZIONE DI MASSA SUL/SUI QUALE/QUALI E’ 

PUBBLICATO O DIFFUSO IL SONDAGGIO2 (pubblicato sul quotidiano/periodico cartaceo 

e/o elettronico, diffuso sull’emittente radiofonica, televisiva o sul sito web) 

 Trasmissione televisiva Canale: CLASS CNBC  

  

7. DATA DI PUBBLICAZIONE O DIFFUSIONE 

Venerdì 20 maggio ore 19:00  

 

8. TEMI/FENOMENI OGGETTO DEL SONDAGGIO (economia, società, attualità, costume, 

marketing, salute, etica, ambiente, ecc.) 

 Gestione del denaro 

 

9. POPOLAZIONE DI RIFERIMENTO 

 Cittadini maggiorenni Perugia, Pavia, Reggio nell’Emilia 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                 
1 Tutti i campi sono obbligatori 
2 Fatti salvi i casi di esclusione di cui all’articolo 2 comma 3 del Regolamento 

Milano 
20 maggio 2011 
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10. ESTENSIONE TERRITORIALE DEL SONDAGGIO3 

  10.1 COMUNI DI RILEVAZIONE 

  Opzione a). Elenco dei Comuni 

Perugia 

Corciano 

Magione 

Deruta 

Torgiano 

Bastia Umbra 
 

Reggio nell’Emilia 

Albinea 

Scandiano 

Quattro Castella 

Bagnolo in Piano 

Correggio 

Cadelbosco di Sopra 

Bibbiano 

Montecchio Emilia 

Cavriago 

Campegine 

Sant'Ilario d'Enza 

Rubiera 

San Martino in Rio 
 

Pavia 
Borgarello 
Certosa di Pavia 
San Genesio ed Uniti 
Carbonara al Ticino 
San Martino Siccomario 
Torre d'Isola 
Marcignago 
Cura Carpignano 
Valle Salimbene 
Sant'Alessio con Vialone 
Travacò Siccomario 

 

11. METODO DI CAMPIONAMENTO (inclusa l’indicazione se trattasi di campionamento 

probabilistico o non probabilistico, del panel e l’eventuale ponderazione) 

Campione probabilistico  

 900 casi (300 per ciascuna città) 

 Campione rappresentativo per  

 Sesso ed età 

 Ponderazione ex post 

 Posizione professionale e livello di istruzione 

  

12. RAPPRESENTATIVITA’ DEL CAMPIONE INCLUSA L’INDICAZIONE DEL MARGINE 

 DI ERRORE 

 RAPPRESENTATIVITÀ” DEI RISULTATI, IN TERMINI “MARGINE DI ERRORE”, 

AL LIVELLO FIDUCIARIO DEL 95%, DELLE STIME OTTENUTE (VALORI 

ASSOLUTI, MEDIE, PERCENTUALI, ETC.) PER LE VARIABILI PIÙ IMPORTANTI 

                                                 
3
 Nel definire l’estensione territoriale del sondaggio è possibile scegliere tra due opzioni, la prima con 

l’elenco dei comuni oggetto della rilevazione, la seconda con il numero dei comuni suddiviso per area 
geografica. 
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CON RIFERIMENTO AGLI OBIETTIVI DEL SONDAGGIO (CON RIFERIMENTO AL 

MARGINE DI ERRORE OCCORRE SPECIFICARE GLI EVENTUALI LIMITI 

INTERPRETATIVI DEI RISULTATI PIÙ ANALITICI CONTENUTI NELLE TABELLE 

PUBBLICATE E DIFFUSE) 

 

Il margine di errore relativo ai risultati del sondaggio (livello di significatività del 

95%) è compreso fra +/- 0.6% e +/- 3.25% per tutti i valori percentuali 

riportati. 

 

13. METODO DI RACCOLTA DELLE INFORMAZIONI 

Interviste telefoniche  

 

14. CONSISTENZA NUMERICA DEL CAMPIONE DI INTERVISTATI, NUMERO DEI 

 NON RISPONDENTI E DELLE SOSTITUZIONI EFFETTUATE: 

Interviste effettuate= 917 casi totali (12%); rifiuti= 7643; totale=8560 

 

15. TESTO INTEGRALE DI TUTTE LE DOMANDE 

D1) 
Vuole dirmi se Lei (la sua famiglia) state meglio o peggio finanziariamente 

rispetto a un anno fa? 
Non indica = 0,4% 

 

D2 
Fra un anno pensa che Lei e la sua famiglia starete finanziariamente meglio 

o peggio di oggi? 

Non indica = 8.8% 
 

 
D3 

E complessivamente pensa che nei prossimi 12 mesi, per l’economia italiana, 

le cose andranno bene, così così o male? 
Non indica = 5,4% 

 
D4 

Guardando al futuro, cosa pensa che potrà accadere in Italia nei prossimi 5 
anni? Lei pensa che… 

Non indica = 6,3% 

 

D5 
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Se consideriamo i beni più costosi che la gente compra per la casa, come i 
mobili, l’arredamento, il frigorifero, la cucina, il televisore ecc., Lei pensa che 

questo sia un momento favorevole o sfavorevole per comperare?  
Non indica = 9,5% 

 

D6 
Può dirmi in generale quanto lei si ritiene soddisfatto della sua vita nel suo 

insieme? 

Non indica = 0% 

 

D7 

- è un territorio che ha una grande cultura del risparmio (non 
indica=1,7%) 

- è un territorio con una forte attitudine agli investimenti (non 

indica=4,4%) 
- è un territorio che è capace di usare finanziamenti per lo sviluppo delle 

imprese/ delle famiglie (non indica=6.8%) 
 

D8 
E quanto è soddisfatto sua città per quello che riguarda 

- In generale (non indica=0,9%) 

- La situazione economica e lavorativa  (non indica=2,3%) 
- La sicurezza del cittadino (non indica=1,9%) 

- La mobilità (trasporti urbani, traffico e inquinamento) (non indica=2,5%) 
- L’immigrazione (non indica=2,2%) 

- Il turismo (non indica=1,4%) 

- La pulizia e la cura della città(non indica=0,5%) 
- Le strutture socio/sanitarie (es ospedali, scuole,…) (non indica=0%) 

- Le iniziative culturali e gli spazi per divertimento/tempo libero (cinema, 
librerie,…) (non indica=2,8%) 

 
D9 

Tutto considerato per quello che ne sa, oggi come oggi a … si vive meglio o 

peggio rispetto alle altre città italiane? 
Non indica = 6,1% 

 

D10 
Secondo Lei, quali sono i soggetti che oggi possono fare di più per la qualità 

della vita dei cittadini di … 

Non indica = 9,5% 

 

D12 

Mi potrebbe indicare quali sono i progetti/le iniziative concrete più 
importanti/urgenti che secondo lei  dovrebbero essere realizzate a…  

Non indica = 23% 
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D13 
Parliamo in particolare dei risparmi (cioè il denaro che ha da parte) Suoi e 

della Sua famiglia. Rispetto ad un anno fa, sono aumentati/rimasti 
uguali/diminuiti? 

Non indica =2,7% 

 

D14 

Le leggo ora alcuni modi di gestire il denaro. Per ciascuno di essi mi dica 

quanto è simile a quello che le fa /pensa  
 

- preferisco non impegnare il mio denaro per averlo a disposizione per 
qualsiasi esigenza/emergenza (non indica=3,7%) 

- investo i miei soldi per aumentare il mio capitale anche senza 

obiettivi/scadenze precise (non indica=2,4%) 
- risparmio/investo per poter fare acquisti/realizzare progetti per il futuro: ad 

es. acquisto auto, acquisto casa (non indica=4,6%) 
- Risparmio per aiutare i  miei famigliari: es pagare gli studi ai figli, comprare 

una casa figli,… (non indica=3,4%) 
- Investo una parte dei miei soldi per cercare di realizzare i massimo 

guadagno, accettandone i rischi (non indica=3,1%) 

- mi interessa soprattutto la semplicità con cui si può fare l’investimento (non 
indica=3,5%) 

- mi interessa soprattutto la sicurezza dell’investimento (non indica=3,8%) 
- mi interessa soprattutto l’adeguatezza dell’investimento ai miei 

bisogni/progetti (non indica=4,7%) 

 

D15 
Immagini di dover fare un investimento oggi, quanto sarebbe interessato ai 

seguenti prodotti finanziari 

 
Prodotti finanziari… 

- …etici, come ad esempio prodotti, che sostengono iniziative di microcredito, 
che investono in tecnologie pulite (non indica=5,6%) 

- …che sostengono iniziative nel suo territorio/zona/comune (non 

indica=4,4%) 
- …che investono nel mercato globale/internazionale (non indica=6,9%) 

- …che investono nel mercato europeo (non indica=7%) 
- …che investono nel mercato nazionale (non indica=6,7%) 

- …con investimenti di breve periodo (non indica=4,5%) 

- …con investimenti di medio-lungo periodo (non indica=4,9%) 

 

D16 

per ciascuna delle seguenti problematiche mi dica quanto è preoccupato per 
lei e la sua famiglia 

- i problemi di salute, malattia e infortuni  (non indica=0%) 

- la difficoltà di mantenere il proprio tenore di vita (non 
indica=1,5%) 
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- la difficoltà di aiutare il tenore di vita dei propri figli/famigliari (non 
indica=2,7%)  

- i danni alla propria abitazione (incendi, allagamenti) (non 
indica=1,2%) 

 
D17 

Quanto credi che possa essere utile avere un assicurazione che copra dai 

rischi relativi ai 
- problemi di salute, malattia e infortuni  (non indica=1,7%) 

- mantenimento del proprio tenore di vita (non indica=4,5%) 
- garantire il tenore di vita dei propri figli/famigliari (ad es con 

assicurazioni sulla propria vita) (non indica=2,5%) 

- danni alla propria abitazione (incendi, allagamenti) (non 
indica=2,6%)   

 

D18 
Parliamo in particolare del suo futuro pensionistico e previdenziale. Quanto si 

sente garantito / tutelato a questo proposito? 
Non indica = 2% 

 

D19 

Se la sua pensione obbligatoria non dovesse bastare, come pensa che si 
garantirà il tenore di vita desiderato? 

Non indica = 1,6% 

 

D20 

Pensi ora al futuro pensionistico e previdenziale dei giovani di oggi. Quanto 

pensa che sia garantito / tutelato? 
Non indica = 2,5% 

 

D21 
Le leggo ora alcuni modi per informarsi sui problemi/opportunità di risparmio 

e investimento. Lei si serve di qualcuno di questi modi?  
Non indica = 4,6% 

 

D22 

In ogni caso, per Lei il BISOGNO di avere informazioni sulla gestione del 
denaro negli ultimi 12 mesi è cresciuto o diminuito? 

Non indica = 10% 

 

D23 

E secondo lei negli ultimi 12 mesi la QUANTITA dell’informazione offerta dalla 

stampa, dalla televisione e dai media sul tema della gestione del denaro è … 
Non indica = 8 
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D24 
Parliamo ora di QUALITÀ dell’informazione, secondo lei negli ultimi 12 mesi  

la QUALITÀ dell’informazione offerta dalla stampa, dalla televisione e dai 
media sul tema della gestione del denaro è … 

Non indica = 0% 
D25 

Ritengo più affidabile … 

- una fonte a cui attribuisco totale indipendenza,… (non sa/ 
indica=18,6%)  

- una fonte vicina a me, che tratta o conosce problemi vicini ai miei,… 
(non sa/ non indica=12,5%) 

-  una fonte molto specializzata,… (non sa/ non indica=12,4) 

- una fonte che guarda soprattutto al breve termine ed alle opportunità di 
oggi (non sa/ non indica=12,4%) 

 
D26 

Secondo Lei, cosa dovrebbero fare in particolare le Banche presenti sul suo 
territorio per migliorare/ venire in contro alle Sue esigenze?   

Non sa/non indica = 18,7% 

 

D27 
E cosa potrebbero fare per migliorare la situazione della Città/territorio?  

  Non sa/non indica = 28,1 

D28 
Pensi alla situazione economica di Perugia, il comportamento delle Banche 

negli ultimi anni, per quanto ne sa ha contribuito a migliorare o a peggiorare 

la situazione economica di Perugia?  
Non sa/non indica =19,7% 

 

D29 
Può dirmi, infine quale tipo di assicurazione Lei possiede? (si/no) 
Non indica = 0% 


